

“让两岸拉近彼此间的距离”

——台湾同胞关注大陆两会

本报记者 柴逸扉

“两岸之间只有多交流、多走动，促进融合发展，才能拉近彼此间的距离。”来自台北的伍证霖是福建厦门思明区官任社区的社区主任助理，谈及对今年两会的期待，他表示，希望大陆能够在举办两岸社区交流活动方面提供更多帮助，让两岸之间更好地融合发展。

作为大陆政治生活中的大事，两会同样受到台湾同胞们的关心，因为许多议题都和他们有切身关系，特别是直接影响在大陆学习、生活、就业、创业的台胞。那么，对于今年的大陆两会，台胞们最关注哪些话题？

盼同等待遇不断落地

政府工作报告在有关2019年政府工作任务中提到，全面贯彻落实习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神。作为金门人，台胞张阳扬兴奋地说，他希望金门和福建早日实现“新四通”，特别是金门和厦门之间能加强交流，让更多的金门同胞享受到厦门优质的医疗资源。

去年2月29日，国台办联合相关部委推出“31条措施”。实施一年多来，台胞在大陆各地的学习、工作、生活方面感受到了更多便利。

华灿工场（科技）有限公司总经理、台青李伟国表示，新的一年，他和身边的台湾朋友都期盼“31条措施”有更多实施细则出台，让台湾同胞享受同等待遇在更大范围和更多领域得到落实，从而在大陆发展得更顺利、获得感更强。“就像政府工作报告里说的，今年要有多项减税降费、简化政务服务、改善民生福利的措施，希望在大陆发展的台胞也能享受

这些政策红利。”

台商徐伟强认为，台湾创业者刚来大陆时可能因为环境不熟悉，在开拓市场、壮大公司过程中比较辛苦。如果大陆方面能细化创业扶持政策，特别是让扶持大陆创客的发展政策能更普遍地惠及台胞，为他们提供资金、政策、信息支持，台胞们的创业就可以事半功倍。

多交流才能增进认同

政府工作报告提出，要持续扩大两岸经济文化交流合作。

李伟国认为，两岸之间要多交流，尤其是大陆方面要多举办活动，增加入岛宣传，才能让台湾青年更加了解大陆。“比如说我们团队最近邀请在大陆创业的台青到高雄去介绍经验。当台湾当地青年听到主讲人的创业项目已在大陆估值到几千万元人民币时，大家感慨原来大陆市场真的那么大，发展这么有前景。听完后很多人都跃跃欲试想到大陆创业。有台湾青年说，来听介绍之前都不知道台湾人可以在大陆注册公司，以及还有其他种种的误解或刻板印象。”

“我认为大陆方面今年可以增加民间交流力度，让更多台湾民众认识到大陆与台湾是割舍不断的命运共同体，是血脉相连的一家人。台湾的发展离不开大陆。”首钢基金创业公社港澳台总经理郑博宇说，除了参访活动，大陆2019年可以多给台青安排实习、高校交换学习的机会，让他们有更多体验式交流，从而对大陆有更深刻的理解、更细致的观察。

“在追求统一的大目标之下，全面的交流绝对是王道。”台湾佛教会理事长释净耀法师表

示，他对政协常委会工作报告所提出的“深化与台湾岛内有关党派团体和人士的交流”深表赞同。两岸之间多走动，才能相互了解，关系才能越走越近，越走越亲。

进一步优化营商环境

今年两会期间，《外商投资法》草案的审议备受关注。此前在十三届全国人大二次会议的新闻发布会上，大会发言人张业遂说：“港澳台的投资，既不等同于外资，也不完全等同于内资，具有一定特殊性。实践中，对港澳台投资一直参照外商投资进行管理。制定外商投资法，不会改变国家对港澳台投资的法律适用安排，相关制度还将根据实践需要不断修改完善，进一步为港澳台投资提供更加开放、便利的营商环境和发展环境。”

台湾律师李永然认为，台资应属于特殊内资，一方面应该按《外商投资法》某些部分比照对待，另一方面也有另行优待的部分。未来《外商投资法》出台后，假如大陆方面在“31条措施”以及《台湾同胞投资保护法》中可以参照《外商投资法》的内容做一些修正和调整，这对台湾同胞在大陆的投资、经商会有更大的便利。

“我们非常期待台商投资可以作为‘特殊内资’来进一步认定、落实。”郑博宇表示，如能作为“内资”认定，那么台商到大陆创业、投资的领域将会更宽泛，限制更少，台青到大陆创业的机会也就越多。《外商投资法》出台也会让台商看到大陆在营商环境、国际化方面的进一步提升，激发大家到大陆投资的意愿。

两岸暨港澳产学研合作论坛举行

本报台北3月10日电（记者王平、孙立极）海峡两岸暨港澳2019产学研合作论坛今天在台北举行，两岸及港澳产学研界数十位专家学者围绕两岸及港澳在农业、医疗、文创等领域的合作进行研讨。

论坛由南台湾产学研联盟协会及海峡两岸暨港澳协同创新联盟共同主办。中国产学研合作促进会执行副会长兼秘书长王建华致辞时表示，希望通过论坛，进一步搭建两岸暨港澳产学研合作平台，增进两岸中小企业、高校、研究机构的交流，探索未来合作渠道，加强两岸产学研领域的深化合作。

南台湾产学研协会理事长汪明生表示，台湾南部发展潜力很大，希望大陆朋友多到南台湾交

流。期盼通过论坛，促进两岸产学研合作，推动两岸融合发展。

中国工程院院士、中国机械工程学会理事长李培根和台湾金融科协创会理事长王可言、香港产学研合作促进会会长谭伟豪在论坛上分别围绕“新工业革命与企业转型”“金融区块链发展趋势”“风险投资”等主题作报告。

谭伟豪演讲时表示，香港在区块链、5G、大健康等领域可发挥作用，希望通过高校学术合作、孵化器交流等，加强两岸及港澳产学研合作，促进优势互补，共拓“一带一路”倡议带来的商机。

与会者还围绕“智慧农业”“科技文创”“精准医疗”等议题进行分组讨论。香港产学研合作促进会与南台湾产学研联盟协会签署了合作协议。

香港青民联拓展内地实习计划

本报香港电（俞晓）据香港《文汇报》报道，香港青年民建联（简称“青民联”，下同）2019年暑假将继续举办“进一步的天空——本地及内地暑期实习计划”，总实习名额更增至100个，其中40人会去杭州实习，30人会去重庆实习。香港青民联主席颜汶羽说，选择较远的重庆和杭州为实习地点，是希望香港学生体验祖国不同地区的文化，并认为可考虑以创业和就业为导向，在粤港澳大湾区为香港学生开展更多交流计划。

香港青民联一直在暑期举办实习计划，2019年是第二次把实习计划扩展至企业，希望通过实习提升学生日后在职场中的竞争力。

2019年香港当地实习计划由青民联与青年联合会合办，参与实习计划的企业包括香港机场管理局、香港电灯集团有限公司及民建联议员办事处等。内地实习地点包括重庆和杭州，青民联希望通过为期1个月的实习，让青年学生体验内地工作情况，开拓视野，建立人脉关系。

颜汶羽2018年随团了解内地实习项目。他指出，营养学专业的学生被分配到企业食品科学研究院实习，是对其专业能力和实践能力极大的锻炼，在香港很难有类似进入公司实验室的实习机会，希望日后能与更多企业合作，为学生提供更多元化的实习机会。

香港树仁大学四年级学生陈冠焯2018年参加了该计划，他说，重庆食物很辣，人也很热情，实习期间认识了许多当地朋友，深入体验了“山城”的悠闲生活、“打卡”了网红景点，更品尝了“重口味”的老火锅，笑言开拓自己眼界之余，吃辣能力也有所提升。

陈冠焯提醒2019年去实习的同学，提前办理内地的电话卡和银行户口，另外内地公司的午休时间比香港长，炎夏午饭后可以休息一下，与香港的工作气氛和企业文化十分不同。“刚到重庆时不太适应当地饮食和移动支付，如今回到香港，反而有些不习惯了。”他以后打算继续去内地其他城市实习和体验。

香港高校与内地优势互补攻科研

据新华社香港3月10日电（记者张雅诗）今年以来，香港多家高校陆续公布与内地合作的科研项目。香港与内地教科研机构正积极把握机遇，特别在粤港澳大湾区建设的势头下发挥互利作用，期望携手更上层楼。

自1月起，中国科学院与香港高校成立的多所联合实验室在港揭幕：香港理工大学与中科院下辖两所研究机构——数学与系统科学研究院和广州地球化学研究所成立联合实验室，分别研究应用数学和污染治理；香港城市大学与中科院高能物理研究所成立中子散射科学技术联合实验室，提升香港在中子散射领域的发展。

香港科技大学也将牵头组建南方海洋科学与工程广东省实验室（广州）香港分部，有关组建工作正在进行中。

香港拥有多所具国际水平的大学，在基础科研上表现出色，也有能力培养出优秀的科研人才。但香港毕竟土地有限，科研

资金投入仍有待提升，甚至实验样本也不够多，这些方面都需要内地的支援配合，才能充分发挥优势，提升科研水平。

香港特区政府积极促进香港与内地的创科合作。去年11月，特区政府宣布由大学教育资助委员会成立“联合实验室资助计划”，拨款3000万港元资助获中国科学院认可的联合实验室。包括去年新增的5所联合实验室在内，目前香港获中科院认可的联合实验室共有22所。

香港部分高校通过与内地合作促进知识转移，弥补香港在科研成果转化方面的不足。日前，香港浸会大学宣布与清华珠三角研究院建立合作伙伴关系，浸大可在广州市政府的资金和政策支持下，利用广州的技术转移资源，促进该校的科研成果产业化。首个合作项目是由清华珠三角研究院注资500万元人民币，支持浸大就其创立的快速多维抗生素耐药测试方法，进行产业化研究。



每年3月是香港艺术月。位于西营盘的“艺里坊 ARTLANE”，多幅大型壁画作品融入西营盘忠正街、奇灵里及石栈里，壁画类型分布于墙壁、街道、楼梯和围板，绘制了本地和国际艺术家的涂鸦壁画作品，以纽约、伦敦、首尔等大都会的壁画街作为灵感，将不同的艺术带进西营盘社区，成为香港市民及游客新的打卡热点。

中新社记者 洪少葵摄

“我们都是家人”

——台湾少数民族同胞走进辽宁

闫俊文

朝鲜族、锡伯族等少数民族同胞交流，实地了解大陆少数民族政策，以增进感情、加深友谊。

在辽宁期间，访问团受到全国台联副会长、辽宁省台联会长张百良和全国台联胞部高伟、沈阳市台联会长廖艳芳等热情欢迎。

14年前，因参加全国台联冬令营，台湾少数民族赛夏人根伟晨第一次来到沈阳故宫，后来他多次参加两

岸交流活动，至今他已造访过沈阳10多次，对这里的风俗民情有很深的了解。

多年来，根伟晨一直在探寻大陆少数民族与台湾少数民族之间的渊源。“两岸少数民族存在渊源这是肯定的，尽管在具体学术问题上有争议，但同属中华民族大家庭是无可争议的。”根伟晨说，目前正在极力推动台湾少数民族文创产业在大陆落地生根，并在贵州和江苏等地取得了积极进展。去年，他与山西一位姑娘结婚，这让他更有奋斗动力了。

当能歌善舞的朝鲜族碰上同样多才多艺的台湾少数民族，双方会碰撞出怎样的火花？2月25日，这一幕在沈阳和平区西塔街道安图社区上演了，双方以“舞”会友，以歌促情。

西塔是东北朝鲜族主要聚集区域之一，融合了朝鲜族的民族文化精华。平均年龄70多岁的社区舞蹈队，以热情的农乐舞、长鼓舞与神秘的假面舞来欢迎大家。参访团成员被他们的热情感染，情不自禁秀起了歌舞，并在悦耳的阿美族群“丰年祭”祭歌《海洋之心》的旋律声中，与朝鲜族朋友一起手拉着手欢快起舞，《娜鲁湾》《我们都是一家人》……社

区工作室内欢声笑语，歌声与鼓掌声融成一片。鲁凯族群头目李美慧感叹：“少数民族心灵是共通的，一唱起歌，一跳起舞，就是一家人了。”

究竟哪种制度符合少数民族的发展之道？实践出真知，锡伯族发展历程让参访团的不少人找到了答案。

锡伯族总人口约为19万人，主要分布在辽宁、吉林和新疆等地，是大陆地区人口比较少的少数民族。虽然锡伯族人口少，但得益于国家民族区域自治制度，以及“平等、团结、互助”民族关系等政策和制度的实施，目前锡伯族在经济文化、语言艺术、宗教信仰等各方面都得到了很好的传承和发展。

“台湾也有19位锡伯族人！”在锡伯族文化博物馆一幅地图前，拉阿鲁哇谢宜真指着台湾的地图惊诧道。

“我们台湾少数民族总共有50多万人，还没有一座历史文化博物馆。原本国民党上台时有规划，结果民进党上台取消了。”台湾少数民族议事联盟”秘书长、阿美人林进福参观完锡伯族文化博物馆说。

阿美族群长老李昌启一直拿着手机在拍一些关于制度和政策的资料，他希望这些能给台湾少数民族发展带来有益的启发。



参访团成员与朝鲜族朋友一起手拉着手欢快起舞。

辽宁省台联提供